



权威发布

## 全国地质海洋灾害防治聚焦三重点

本报北京4月21日讯 记者张维 自然资源部今天召开2024年全国汛期地质灾害和海洋灾害防治工作视频会议，贯彻落实全国防汛抗旱工作视频会议部署，总结2023年地质灾害和海洋灾害防治工作，研判2024年防灾形势，对今年工作进行全面部署。自然资源部党组书记、部长王广华出席会议并讲话。

会议指出，2023年地质灾害和海洋灾害防治工作成效显著。地质灾害和海洋灾害造成的死亡失踪人数和直接经济损失均维持在较低水平，与2016年至2022年平均值相比大幅减少，防治工作取得积极成效。

会议强调，2024年地质灾害和海洋灾害防治形势依然严峻，各级自然资源(海洋)主

管部门要把地质灾害和海洋灾害防治工作作为重中之重，重点抓好以下三方面工作。一是紧盯重点部位，严防“群死群伤”事件，指导督促地方组织相关部门加强联合督导检查。二是全力做好汛期地质灾害和海洋灾害防治工作。要坚持排查巡查调查不放松，充分发挥“群测群防”基础性作用，完善闭环管理不疏漏。海洋灾害防治方面，要紧盯薄弱环节，盯牢海洋观测站仪器设备、数据通信系统等关键环节，提升海洋灾害预警水平，确保临灾预警全覆盖。三是扎实推进国债安排的地质灾害防治项目、海洋灾害综合防治体系建设工程，落实危岩隐患监测预警等措施。

## 广东防汛应急响应提升至三级

本报北京4月21日讯 记者刘欣 今天，国家防总办公室、应急管理部召开防汛视频会商调度会，与中国气象局、水利部、自然资源部、住房和城乡建设部会商研判，视频调度广东、广西、江西、福建、浙江等省份防指和消防救援总队，安排部署当前防汛救灾工作。

据气象、水文部门预测，江南、华南强降雨仍将继续，西江中下游干流及其支流柳江、桂江、贺江，北江干流和部分支流将继续

上涨，北江可能发生特大洪水。根据《国家防汛抗旱应急预案》及有关规定，国家防总决定于4月21日12时将针对广东省的防汛四级应急响应提升至三级。

国家防总办公室已安排调运巡堤查险技术装备赴广东省支援北江大堤巡查防守，组织防汛抢险救灾物资和应急排涝队伍做好增援准备。国家防总办公室派出的工作组继续在韶关、清远等重点区域协助指导做好防汛救灾工作。

## 海关集中收网打掉犯罪团伙86个

本报北京4月21日讯 记者徐强 记者从海关总署获悉，4月19日6时，在海关总署统一指挥下，黄埔、武汉、汕头、南宁、厦门、青岛、深圳、北京等24个直属海关，出动关警员2300多人，在多地同步开展服务保障自由贸易试验区建设打击走私第一轮集中收网行动。此次行动，海关缉私部门共打掉犯罪团伙86个，抓获犯罪嫌疑人215名，主要目标人物全部到案，并对与走私关联的虚开增值税发票、骗取补贴、骗取出口退税、洗钱等违法犯罪予以同步严厉打击。

据了解，海关总署将打击利用自由贸易试验区和海关特殊监管区域便利政策走

私作为“国门利剑2024”联合行动的重点工作，从严从快开展系列专项行动打击，始终保持高压严打态势，不断提升整体监管打击效能，全面履行好守国门、促发展职责使命。

下一步，全国海关将加大与有关部门协作配合，深化国际、地区执法合作，深入推进综合整治，坚决打击利用自由贸易试验区和海关特殊监管区域便利政策走私活动。将建设自由贸易试验区这一党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措落实到位，保障到位，为深入实施自由贸易试验区提升战略贡献海关力量。

## “基金E账户”App正式上线运行

本报讯 记者李立娟 近日，证监会同意中国结算启动公募基金账户份额统一查询平台暨“基金E账户”App正式上线运行，广大投资者可通过各大手机应用商店直接下载并使用“基金E账户”App。

据了解，“基金E账户”是证监会贯彻落实党的二十大精神、中央金融工作会议“以人民为中心”发展思想的具体举措，旨在为个人投资者提供公募基金账户及份额信息的一站式查询服务，是公募基金行业的重要基础设施和重要民生工程。2023

年2月，证监会指导中国结算启动了公募基金统一账户查询平台暨“基金E账户”App公开试运行工作。试运行一年以来，平台运行平稳，用户有序增长，使用体验良好，客服渠道通畅，获得了投资者的普遍认可。

证监会将督促中国结算持续做好“基金E账户”App的建设运营工作，不断优化完善系统功能，持续拓展服务场景，着力提升服务质量，切实为广大公募基金投资者提供更加优质、高效、便捷的服务。

## 张家口成立青年律师公共法律服务团

本报讯 记者周宵鹏 河北省张家口市司法局、市律师协会近日联合召开青年律师公共法律服务团成立大会。会上提出，青年律师公共法律服务团要始终坚持党的领导，提高政治站位，做政治上的“明白人”；积极服务经济发展，做营商环境的“护航人”；努力提高业务本领，加强培训管理，做法律服务的“专

业人”；坚决坚守职业底线，严守工作纪律，做律师行业的“规矩人”。要通过开展各项服务工作，不断提升业务素质，锤炼法律品格，积极践行“人民律师为人民”的理念，以强烈的使命感和责任感，主动服务发展大局，认真办好民生实事，为法治社会建设贡献青春智慧，打造张家口青年律师法律服务品牌。

## 鸡西城西警方开展农资打假专项检查

为严厉打击销售伪劣农药、化肥、种子等违法犯罪行为，保障春耕生产安全顺利进行，近日，黑龙江省鸡西市公安局城西分局食药环大队深入辖区农资销售场所，开展农资打假专项执法检查。该大队民警详细查看农药标签、肥料合格证、种子审定编号及农资产品登记备案、进货记录，对无产品销售登记证、无质量合格证、以次充好、以假乱真等伪劣农资产品进行全面清理。同时，指导经营户做好仓库管理、台账登记、农药包装废弃物回收处理、农资标签标识留存等各项工作。

刘凤树

## 泉州鲤城警方加强戒毒人员帮扶救助

近日，在福建省泉州市公安局鲤城分局协调下，戒毒人员李某与一家餐饮企业签订就业意向书。2023年10月，因吸毒成瘾，李某被鲤城警方责令接受社区戒毒。民警多次入户走访，进行心理疏导，鼓励他坚定戒毒信心，保持积极乐观的生活态度，争取早日回归社会。近年来，鲤城警方以“平安关爱”行动为契机，联合民政、人社、卫健部门及街道、慈善组织、爱心企业，持续加大帮扶救助力度，着力破解戒毒人员就业难、就业难、回归难问题，努力打通戒毒康复人员回归社会“最后一公里”。

陆兰兰 许家径

## 克什克腾旗拘留所筑牢监所安全防线

近日，内蒙古自治区赤峰市克什克腾旗拘留所开展监区安全大检查活动。该所民警坚持“不放过一个盲区、不留下一个死角”的原则，对各监室的门、窗、床及监区电闸、配电箱、照明灯等进行“全覆盖”排查，对消防设施是否完好有效、报警装置是否正常运行等情况进行重点检查。针对检查中发现问题，建立隐患台账，制定整改方案，确保整改到位。接下来，克什克腾旗拘留所将常态化开展监区安全检查活动，最大限度消除各类安全隐患，确保监管场所安全稳定。

杨建军

## 穆棱警方利用无人机开展秸秆禁烧巡查

“无人机显示那边有疑似火点，请立即前往现场检查。”近日，在黑龙省穆棱市八面通镇，一架架小型无人机在市公安局八面通第一派出所民警操作下进行空中巡查。根据无人机巡航时传回的实时动态画面，民警精准掌握起火位置，联合秸秆禁烧志愿服务队队员迅速到达现场，成功扑灭火点。接下来，八面通第一派出所将充分发挥警用无人机的优势，机动性强、时效性强、巡查范围广的优势，将其作为步行巡查和车辆巡查的有力补充，扎实做好秸秆禁烧工作，确保春耕生产顺利进行。

李博 杨德志

关注·世界地球日

## 全域推进生态警长警务点位感知系统建设

## 浙江新昌县生态警务护航绿色“诗路”

□ 本报记者 陈东升  
□ 本报通讯员 石嘉浩 周赛儿

浙江省新昌县拥有森林123万亩，山塘水库5200余处，人文景观300余处，有“唐诗之路精华地”美誉，是全省第二个获“国家生态文明建设示范县”和“两山实践创新基地”两项国家级荣誉的县(市、区)。

4月22日第55个世界地球日来临之际，《法治日报》记者从新昌县公安局了解到，近年来，该局全域推进“生态警长、警务点位、感知系统”建设，构建“生态警长为统领、联动共治为抓手、生态致富为目标”的生态保护格局。截至2023年12月，共办理食药环毒案件45起，起诉116人，挽回经济损失3000余万元。

全域共绿  
构建三级六域体系

“千岩万转路不定，迷花倚石忽已暝。熊咆龙吟殷岩泉，栗深林兮惊层巅。”千年前，李白在诗中描绘了天姥奇景，而现在，生态正在成为新昌的一张“金名片”。

生态绿道上，警察蓝是底色。为把绿色发展理念融入生态警务工作，新昌公安结合地理实际，选树生态警长，将全县按照“水域、林区、矿区、景区、园区、田区”六大生态领域划分为219个生态网格，搭建“局领导、派出所所长、社区民警”三级生态警

长责任架构，形成具有新昌公安辨识度的基层生态全域覆盖的护航体系。

生态警长护航，六大生态领域茁壮向绿。如今，84名生态警长、5支生态义警队伍集结完毕，与大山溪流为伴，和野生动物为友，打击破坏生态环境违法犯罪，肩负着保护自然生态资源的重任。

2023年12月，生态警长吕旭灿和生态义警在东山村附近巡逻中发现一只受伤的鸟儿，送往陆生野生动物救护基地救治，被确认为国家二级保护动物猫头鹰。截至今年3月底，生态警长队伍已救治野生动物40余只，其中国家保护动物28只，破获生态环境违法案件13起，抓获嫌疑人32人，挽回经济损失410余万元。

同向护绿  
实现警景同频共振

“王警官，这条路修得真是糟心，晚上也很少。”2023年6月，沃洲派出所生态警长王钢在一次走访中，了解到村民张大姐的烦恼。

“晚上一般都是不开工的，怎么会很吵呢？”异常现象引起王钢的注意，后王钢在沃洲镇某村蹲点守候，当渣土车陆续开出时，王钢和同事当场抓获嫌疑人魏某等5人，扣押作案车辆3辆，通过与自然资源局、检察院和法院联动，王钢很快完成了资源价值鉴定等手续，该案被快侦

快诉。

依托行刑衔接共治(研判)中心，新昌公安联动水利、检察院、法院等9个部门，按需集中开展情报研判、案件通报、线索移送、协同治理的闭环处置工作，强化行刑衔接，畅通生态类案件快办快处通道，提升生态综合治理能力。去年以来，共破获非法排污、非法采矿等案件15起，办案效率提升16%，平均缩短办案时长20天。

有“浙江省现代国有林场”之称的天姥林场坐落于天姥山，生活着219种陆生脊椎动物，其中国家级重点保护野生动物26种。儒鸟派出所民警郭经福便是天姥林场的“守林人”。不久前，郭经福接到群众被野猪猪夹夹伤的求助，立即与生态环境部门工作人员通过生态救助点迅速确定了受伤人员方位并实施救助，同时排除了附近的野猪猪夹等风险隐患。

从公安机关单打独斗向各部门互通共治，生态救助点对自然环境全覆盖管理，实现多部门联动联动，构建了预警上报一快速流转一联动处置一反馈评价的全流程闭环管理。

点绿成金  
绘就生态共富蓝图

近日，在新昌县小将镇共富香榧林基地里，村民们忙着在香榧树下锄草、施肥。另一头，生态警长王健正在巡逻走访，昔日

的荒山，如今栽上了“摇钱树”。据了解，小将镇统筹推进低效林改造，3年累计流转低效林资源3万余亩，完成香榧树种植1.1万亩，建成连接线21条，总长12公里，绿色经济初显成效。

“全镇集体经济收入同比增长8.64%，低收入农户同比增收20%，22个村全部实现经营性收入超50万元年度目标。”小将镇人大主席沈德卿表示，在香榧共富林成长过程中，生态警长发挥了重要作用，不仅有效解决了护林难、偷猎多的问题，还为创新发展绿色经济出谋划策，保驾护航。

新昌作为全国最大的龙井茶原产地，建有全国最大的龙井茶交易市场——中国茶市，茶叶收入占当地农民年总收入的三分之一以上。据了解，新昌公安12个派出所中的10个管辖区域内有茶园、茶厂和小茶市，每当采茶季到来，全县警务工作重心往往向涉茶前移，定期上茶山、访茶农、助发展。

新昌公安在茶市下设警务室和茶缘调解室，联合相关部门、社区及义警组织重点加强治安巡逻，纠纷调处、困难帮扶等工作，凝聚最大合力护航茶市茶农健康发展。今年以来，茶市内警情，案件同比分别下降31.5%、41.8%。

通过护航农民从农作物种植到加工再到销售的全链条产业，新昌公安点绿成金，让生态共富的班车开到每家每户。



▲ 4月19日，山东省青岛市公安局即墨分局金口派出所民辅警联合自然资源局金口自然资源所志愿者走进金口中学校开展世界地球日主题教育宣传教育活动。图为民警为同学们讲解生态环保理念，倡导绿色低碳生活方式。

本报记者 曹天健 本报通讯员 张涛 摄

▲ 4月22日是第55个世界地球日。日前，江苏省镇江市京口区人民检察院举办“大手拉小手 环保益起行”活动，邀请辖区恒顺小学学生参观“天河益+”生态司法修复基地。图为检察官向学生介绍检察机关保护生态环境的做法举措。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 杨永兵 唐小兵 摄

## 新疆阿拉山口市司法局组织涉外企业“法治体检”活动

## “贴身式”涉外法律服务让企业发展更有底气

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 张 蕾

“在涉外法律服务团的帮助下，我们对照‘法治体检’报告单，将存在的风险一一整改。”近日，新疆维吾尔自治区阿拉山口市某国际货运代理有限公司负责人李文涛说。

3月18日，该公司收到一份“法治体检”报告单，上面显示该公司用人风险2级，合同履行风险3级，食品安全风险1级，进出口贸易风险1级。报告单上除提示存在的问题外，还给出整改方案及法律建议。

当天，阿拉山口市司法局组织开展“法治体检”活动，由涉外法律服务团对该市涉外企业进行“法治体检”并“对症下药”。

阿拉山口市口岸是集铁路、公路、管道、航空四种运输方式为一体的国家重点建设和优先发展一类口岸，为加强矛盾纠纷源头预防和前端化解，向中外企业提供高效法律服务，助推“一带一路”建设，阿拉山口市司法局没少下功夫。

涉外法律服务团是阿拉山口市司法局向中外企业提供法律服务的队伍之一。2023年9月，阿拉山口市司法局联合新疆律师协会国际业务与“一带一路”法律专业委员会和自治区、博尔塔拉蒙古自治州律师协会，建立健全“一带一路”涉外法律服务中心制度机制，选派20名专业涉外人才组成“一带一路”涉外法治人才专家库，为该市企业“走出去”和“引进来”高质量发展提供法律保障。

走进阿拉山口市综保区党群服务中心，涉企

涉外“一站式”公共法律服务工作站映入眼帘。阿拉山口市司法局副局长尹小欣介绍说，该工作站整合当地法律服务资源，法院、检察院、公安局、司法局、镇(街道)综治中心以及公证处、仲裁机构、律师事务所、人民调解委员会、行业专业性调解组织等作为常设成员单位入驻。

“我们每天都会安排司法专干、律师坐班，收集企业涉法涉诉类困难和诉求，为企业提供一次性告知服务，让企业‘少跑腿’。”尹小欣说。

去年底，阿拉山口市某外资国际货运代理有限公司与某报关公司的侵权纠纷，在涉企涉外“一站式”公共法律服务工作站顺利化解。

某货运代理公司受上海某食品销售

## 江西永丰县推行“网格+警格”基层社会治理模式

## “警网融合”助推矛盾纠纷调处提质增效

□ 本报记者 周季清  
□ 本报通讯员 傅建华

今年以来，江西省永丰县公安局以深化“三大专项行动”为契机，因地制宜推行“网格+警格”基层社会治理模式，警网深度融合，在矛盾纠纷常态排查、多元化解、闭环处置上下足功夫，让矛盾纠纷调处更有速度、有力度、有温度。

3月6日，永丰县七都乡舍下村的网格员王少文在走访中了解到，村里两户村民因宅基地界址问题多次发生口角。

为维护邻里和睦，王少文立即通知驻村民警与村干部通力合作，悉心倾听双方意见

及诉求，通过耐心释法明理，逐步平息双方情绪，最终问题得到圆满解决。

“别小看这些鸡毛蒜皮的‘小纠纷’，如果处理不及时，久而久之就会使问题变得复杂。”永丰县公安局副局长徐强告诉《法治日报》记者，永丰将全县划分为661个网格，城区实行“一格多警”，农村实行“一格一警”，网格员充分发挥人熟地熟情况熟的优势，与民警捆绑入户、协同排查，让矛盾纠纷调处速度更快，有效避免了“小矛盾”升级引发“大问题”。

今年以来，永丰县公安局组织民警下沉至村组(社区)、居民小区、企事业单位，联合网格员全力排查矛盾纠纷，共走访摸排各类

矛盾纠纷162起，化解率达99.4%。

今年元旦期间，永丰县瑶田镇三湾村民张某因怀疑家中养的鸡被邻居李某所偷，双方起了争执，瑶田派出所迅速启动“一哨联动”工作机制。随后，检察院、镇政府、派出所、村委会联动发力，组织双方当事人及家属开展调解工作。工作人员通过明理析法，耐心疏导化解，促使双方和解并签订调解协议书。

据了解，“一哨联动”工作机制，是指实行一个乡镇“吹哨”组织，一个部门牵头办理，多个县直部门配合的工作模式，乡镇“吹哨”后，牵头部门和相应的配合部门“报到”响应，与乡镇深度融合、密切协作，确保问题快速解决。

“推行‘一哨联动’工作机制后，实现了

输至我国。上海某食品销售有限公司委托某报关公司在阿拉山口市口岸申报报关。在申报报关验货时，某报关公司工作人员发现这批货物部分变质损坏，立即停止报关并扣留货运车辆及货运司机护照、行驶证证件。

了解案情后，涉企涉外“一站式”公共法律服务工作站人员立即从“一带一路”涉外法治人才专家库中选出一名专家联合调解。

调解中，调解员和法治人才专家向双方讲明因果关系。“一带一路”涉外法治人才专家库成员、新疆爱博律师事务所律师丁路表示，两家公司不存在合同关系，某货运代理公司无需向某报关公司赔偿、承担违约责任。

该公司在运输过程中致使部分货物变质损坏，应严格按照国际货运代理合同约定向食品销售公司履行违约责任。

从“法治体检”到一对一调解，阿拉山口市司法局根据企业要求，定期组织法律服务志愿者进企业开展普法宣传活动，让企业和员工遇到涉法涉诉等问题，知道“去哪儿办”“谁来办”“怎么办”。

辖区‘小事不出网格，大事不出社区，矛盾不上交’。”瑶田派出所所长陈广宗说。

“王大姐，您现在和邻居的关系是否有所缓和?对公安工作有什么意见和建议?”

“上次调解后，我们邻里关系处得挺好，你们的工作做得很好。”这是永丰县公安局恩江派出所网格员张金凡电话回访一起已调解纠纷当事人的情景。

记者了解到，永丰县公安局每月组织民警和网格员一起深入网格，与群众面对面开展沟通交流，掌握辖区社情民意。

针对调处结束的家庭、征迁、薪资等纠纷，网格员通过“三步”开展回访，即第一步电话联系了解，第二步入户走访调查，第三步微信保持沟通，对纠纷调解工作开展“回头看”，详细掌握调解协议落实情况，收集群众意见建议，严防发生矛盾反弹。

今年以来，永丰县公安局组织民警和网格员共回访当事人360余人次，收集意见建议52条。